A 2018. évi Szilird Le6 fizikaverseny feladatainak megoldiisa
12. osztily

1. feladat:

a) A feltétel szerint a testek egyiitt mozognak, legyen a gyorsulasuk a! A dinamika
alaptdrvényébol:

(m+M)a=F,
_ F
RV
V3m 3
LW .| 3
4m 4 52 pont

b) Legyen a hasab altal a testre kifejtett nyomoeré K,
a strlodasi erd S! Bontsuk fel az m tomegii testre
haté  erdket  vizszintes és  fliggbleges
komponensekre! Vizszintes iranyban a test a
gyorsuldssal mozog, fliggdleges irdnyban pedig az
erdk ereddje zérus.

Vizszintes irdny:

ma=F — Ksina — Scosa. 2 pont
Fiiggbleges irany:

mg+ Ssina — K cosa = 0. 1 pont
Ezekbdl:

mg + Ssina
g="grosmna
cosa
mgsina + Ssin’a
ma=F — —Scosa,
cosa

macosa = Fcosa —mgsina — 8§,

§ = (F —ma) cosa — mgsina,

S=(F—m )cosa—mgsina,

m+M
3 .
S=ZF cosa —mgsina,

3 V3 1
S—Z@mg-—é——im‘g,

5
§=gmg=5N| Zponk
¢) A surlodasi erére igaz, hogy
S < pok, ahol 1 pont
mg + Ssina
k=19 7T>sna
cosa

i e 1 pont
- = mg.
VR R
2
A keresett surlodasi tényezére igaz, hogy
5
gma
< Ug,
7V3
BB
5vV3 1 pont
—_ < 3
21 0,4‘1 = U
Osszesen: 10 pont
2. feladat:
a) Hatdrozzuk meg a térfogat és nyomaés kapcsolatat! Az allapotegyenletbdl:
pV =nR - bV?,
p =nRb-V = aV, ahol 2 pont
A
Pa pr 5]
a=5:10"—. 3avo 2
mé
Abrézoljuk a folyamatot p —V diagramon!
A géz altal végzett munka: " /,1 T
% Ve V

1
w* = E (aVO + BQVO)(SVO = VD)!

Pa
W*=4aVf=4-5-107 §-4-10‘6m5=800]. 2 pont




b) A bels6 energia véltozasa:

5
Ez = El = E(gaV(}z o= aVOZ) = ZOQV[}Z.

Az elst fotétel alapjan:
le = EZ == El + W* = 2401”02. lpDI'lt
A keresett arany:
Q12 1 pont
T 6l

c¢) Hatédrozzuk meg a hdmérsékleteket! A T = bV? sszefliggés alapjan:
T, = Vi =200 K
Tz = gbV02 = 1800 K. p T

/- Y] SRR — 7
A kérdéses allapotban a hémérséklet:

T3 _ ,——TITZ - 3bV02 = 600 K. 2% - T ...... 4

1 pont vl i

& i

Vo Vi 3w /[

Legyen a gaz térfogata a keresett allapotban V3= xVo, a nyomasa xpo! Az
egyesitett gaztorvénybdl:

PoVo _ xpo - xVy
T ;7
%2 = E = 3. 1 pont
Ty
A végzett munka:

1
Wy = E(Po + xpo) (xV,y = Vo),

1 1
WI‘B = E(xz - 1)poVo = -z-(xz - 1)1’1RT1,

[W); = nRT, ~ 200]] 2 pont

Osszesen: 10 pont

3. feladat: 2C

a) A parhuzamosan kapcsolt kondenzatorok *Q I'Q‘
fesziiltsége azonos. Legyen a | ] B
kondenzatorok toltése Q: és Q2! Ekkor: +Q236

G_G =
20 3¢
oo

Q= EQl 1 pont

= liQ_lz 1 pont
L e A

3 2
_li(j&)__gi@ 1 pont

A 3C kapacitasi kondenzator lemezei kdzétt fellépd vonzderd nagysaga:

9
F, = ZFl =2,25F; =4,5:1073 N, 2 pont
b) A kapcsolo zarasa utan a kondenzatorok kisiilnek, elvesztik toltésiiket és igy az
energidikat is. Annyi hd fejlédik, mint amennyi energiat taroltak a
kondenzitorok. Hatarozzuk meg el6szor a kondenzatorok energidinak aranyat!
Legyen a kezdeti kizos fesziiltség U! Ekkor:

W = - 2007
1 = 2 [
1
Wz = E’ L 3CU2.
Ezekbol:
3
Wz = §W1.
A kondenzatorokban tarolt energidk dsszege:
5
Wesszes = W1 + W, = -2~W1. 2 pont

A 2C kapacitdsi kondenzator ¥ kezdeti energidjat a tSltés és kapacitis
felhasznalasaval kifejezve:
107 1 QF 11¢f
== =———-d, =F -dy. 2 pont
15596 3, A e A AT i




5 5
Wisszes = :.'Z'WI :EFl “dy.

A fejlédott hé:
5
Ohs = EF1 “dy,
5
Qhﬁ35'2'10-“3N'3'10_2m=1,5'10_41. 1 pont
Osszesen: 10 pont
4. feladat:
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